

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кежутин Андрей Николаевича** «**Борьба медицинской общественности с социальными болезнями в Российской империи на рубеже XIX–XX вв. (на материалах общероссийской медицинской периодики)**», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность **07.00.02 – Отечественная история**)

Диссертационное исследование А.Н. Кежутин, в котором предпринимается попытка исследовать борьбу медицинской общественности с наиболее опасными социальными болезнями в России более века назад, заслуживает особого внимания по целому ряду причин.

С одной стороны, общественная деятельность представителей крупнейших медицинских организаций Российской империи способствовала зарождению первых начал гражданского общества. Исследование данного процесса является актуальным и для современной России в аспекте процессов становления гражданского общества и правового государства.

С другой стороны, научная новизна работы не вызывает сомнений. Ранее в отечественной историографии данной теме уделялось недостаточное внимание. В своем исследовании А.Н. Кежутин определяет наиболее значимые социальные болезни дореволюционной России, которыми выступали алкоголизм, венерические болезни и туберкулез. Автор раскрывает взгляды передовых медиков на основные причины массового распространения социальных недугов, анализирует предложения медицинской общественности по противоборству им, выявляет проводившиеся мероприятия и их результаты.

Необходимо отметить, что диссертант в исследовании опирается на широкий круг массовых исторических источников – материалы общероссийской медицинской периодики, проанализировав все номера ведущих изданий за 1894–1914 гг. Привлечен определенный пласт как

опубликованных, так и неопубликованных источников, что придает работе репрезентативность и целостность. Проработанная диссертантом историография позволяет сделать вывод, что содержание и итоги исследования являются новыми для отечественной науки.

К замечаниям, не снижающим ценность работы, можно отнести привлечение некоторых медицинских определений, не всегда адекватных для гуманитарных наук. Не всегда четко разграничены клинические и общественные мероприятия медиков, противодействующих социальным болезням. Однако, в силу того, что работа затрагивает вопросы медицинского характера, такой подход может признаваться верным.

Знакомство с текстом автореферата убеждает, что диссертационное исследование А.Н. Кежутина соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, а также соответствует положению «О порядке присуждения ученых степеней». А.Н. Кежутин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры истории и философии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования

«Пензенский государственный университет
архитектуры и строительства»

440028, Пензенская область
г. Пенза, ул. Г. Титова, д. 28
т. (8412) 42-05-02.

e-mail: history@pguas.ru

